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Munka és politika
— jul. 18.

Politikus nemzet a magyar. Azelőtt 
katona-nemzet volt eredeténél, termé­
szeténél és a szükségnél fogva, mert 
törökök és németek ellen folyton har­
colnia kellett, hogy megtartsa életét és 
hazáját. De mióta ránk jött a német 
világ, a császári h idseregek megszállták 
országunkat, az állandó hadsereg német 
lett, amint hogy még most is az, s a 
magyarokat a főbb tisztségekből az ide­
genek kiszorító!ták, katona-nemzet lenni 
megszűntünk s maradtunk földmivelő 
nép és politizáló nemzet. Az egész vi­
lágon a nemesség a katonai szolgálatban 
keres állást, díszt es kenyeret.

Csak Magyarországban vonult nagy­
számú nemességünk ettől vissza, mert 
hazafiságával összeférhetetlennek találta 
az osztrák hadsereg szellemét, nyelvét 
és feladatait. Perlekedve a bécsi udvar 
kormányaival alkotmányunkért, jogain­
kért, szabadságunkért lettünk jogász- 
nemzet. Megyegyülés és országgyűlés 
foglalta le egész közéltünket, a magasabb 
osztályok ambicziójának nem maradt 
más ut nyitva, csak a hivatal, melyhez 
a jurisprudencziával juthatott a magyar 
ember.

Társadalmunkat ezen egyoldalú­
ságban találta Széchenyi, s bár a viszo-

Oláh temetés.
— A «Debreczen« tárczája. —

I.
Húsz éves legényfia halt meg Popa Sám­

sonnak. Letektették deszkakoporsóba, két gyer­
tyát lettek a fejéhez, kettőt a lábaihoz és 
hagyták al dni.

Akármit csinálhat Popa Sámson, fel nem 
ébred az többel. Sülhet minden gabonájából 
»zent kenyeret az Is'en szolgájának, odaad­
hatja fele vagyonát a templomnak, a másik 
felét »pománába« a falu szegényeinek, akkor 
is aludni fog az a fiú.

Este eljön hozza, a ki jó embere. A mig 
á pálinkából tort isznak, kurjongatnak, ká­
romkodnak és ha nagy a Popa Sarason szo­
morúsága, reggelig haza sem ereszti őket. — 
Virrasztanak annak, a kinek nem fog többet 
oaegvirradni ! Az is megtörténik, a milyen ve- 
rekedös az oláh, hogy hajbakspnak, ütik egy­
máshoz a padot, pálinkás csuprot és még nem 
történt meg az a csud*, hogy kinyitotta volna 
* szemét az, a ki koporsóban alszik, ha 
mindjárt őt magát döngetnék is.

Poda Sármon fia sem ébred fel.
Délután eltemetik. Popa Sámsonnak nin­

csen feleségo, gyermeke is csak egy volt, — 
hát nincs, a ki segítene neki a sírásban. Pe­
dig a temetésig kifogynak a könnyei. — Nem 
volna a ki sírjon, mikor kiteszik a koporsót 
áz udvarra, a ki jajgatna, mikor a temetőbe 
kísérik. Úgy temetnék el, mintha a falu fizetné, 
Pedig Popa Sámson megtudna vésni egy egén

nyok nagyot változtak azóta, most is 
csak úgy van, hogy középiskoláit végezve, 
ifjúságunk legnagyobb része jogász lesz 
9 ha letette vizsgáit, megyei vagy állami 
hivatalt keres. Azután politizál passzió­
ból vagy számításból.

Uralkodó faj vagyunk, az is aka­
runk maradni. S talán ez is leszi, hogy 
annyira szeretünk politizálni. Sehol sincs 
úgy, mint Magyarországon, hogy nem­
csak a gyüléstermek, de minden kávéház, 
asztaltársaság, korcsma, kaszinó és ol­
vasókör nap-nap után visszhangzik a 
politikától, sőt társas mulatságoknál is, 
magánkörben férfiak és nők a haza sorsa 
felett disputáinak. Gyakran feltűnt előt­
tem, mit külföldön sohasem tapasztaltam, 
hogy boros fővel a magyar ember haza­
fias dalokat énekel és nem a szeretőjét, 
hanem hazáját élteti. Van ebben vala­
mely szép jellemvonás, de ami sok, az 
megárt.

Ugyanis a politikából megélni nem 
lehet. Nálunk ugyan sokan, miután min­
denüket elverték, vagy még az apjuk 
költötte el a vagyont, korteskedéssel és 
politizálással keresik kenyerüket s a 
szerencsésebbek annyira tudják ezt érté­
kesíteni, hogy stréberségükkel nagy jö­
vedelmekre és vagyonra tesznek szert. 
De ez a nemzet egészére nézve csak 
olyan, mint a lutri : sokan játszanak, 
legtöbben vesztenek, néhányan nyernek

falut a pénzével és még akkor is maradna 
neki annyija, hogy bmásan kifizesse a papot, 
a ki fiát temeti, a harangszót, a kantort es 
mindenkit.

Pop« Sámson vásárol sok pénzért — 
sok sírást.

Csak oda izenjen a Baba Varvuranak, 
Linának, Savetának é* a többinek, vagy akár 
ne izenjen úgy is eljönnek kínálni a portéká­
jukat. Sírást.

Botorkászó, ránczos, görbe vén asszo­
nyok, a kinek fizet Popa Samson külön hat­
van krajczárt. (ne mondják, hogy fösvény) és 
ő maga akár egy könnyet se hullasson, el 
végzik azok helyette. Úgy ömlik a szemükből 
a viz, mint a csatornából, ha meg éppen 
busz éves ember, a kit elsírnak, óbégalnak 
még litániákat is hozzá.

Popa Sámson lekuporodik alacsony székre 
a ravatal mellé és várja, hogy jöjjenek a si­
rató asszonyok.

Az elsőtől megkérdezi:
— Becsület«» a ruhád ?
— Egyszer sírtam vele.
A többit mondja kérdezés nélkül a ba­

nya. Hogy milyen kár azért a fiúért, élhetett 
volna száz esztendeig is. Ha meg sem fizet­
nék, akkor is tudna sírni utána. — A másik 
előre dicsekszik a maga holmijával, a mikor 
még nem is kérdezte Popa Sámson.

— Láitul a Dochia temetésén ?
— Jobban is sírhattál volna.
— Ne mond, Samson. Akkor a Danila 

temetéséről érkeztem. Szegény Danila, az ia

s aki a főnyereményt megüti, főispán, 
minibz'er és bankdirektor lesz, ami azután 
csábitólag hat az egész közönségre s 
minden szó Iga bíró, ügyvéd vagy jogtanár 
azt hiszi, ha képviselőnek megválaszt­
ják, belőle is miniszter és gazdag em­
ber lesz.

Emellett a nemes verseny mellett a 
közönséges munka elveszti érlékét és be­
csületét. Társadalmi állásban bátrabbnak 
képzeli magát, ai kezével dolgozik s 
nincs hivatalban. A tisztviselő pedig, s 
aki a közéletben szerepel, hatalmasabb­
nak, előkelőbbnek érzi magát amannál, 
s ezt gyakran érezteti azzal a közön­
séggel, melynek ügyeit intézni köteles s 
melytől fizetését húzza.

Következménye pedig ennek az ál­
lapotnak a nemzet egyenlőtlen fejlődése. 
Panaszkodnak is gyakran a proletár in- 
telligeeczia sokaságán, hggy sok az em­
ber és kevés a fóka, vagyis több a hi­
vatalkereső, mint a hivatal. Ez pedig 
annyival elszomorítóbb tapasztalás, mert 
sok ezernyi fiatal és nem fiatal ember 
18—20 esztendeig tanul, vizsgázik, szel- 

jlemi tehetségeit kiműveli, magasabb ér­
telmiségének megfelelő igényeket táplál 
s a társadalom meg is köveleli tőle, 
hogy úgy éljen, mint a müveit társaság 
vagyonosabb tagjai, de ha csak rendkí­
vüli protekcziója nincs, hiába pályázik 
bárhova, életét mint napidijas vagy va-

c.ak olyan fiatal /olt, mint a te fiad. Szép, 
egyenes, becsületes. A harmadik mindjárt 
mutogatni is akarja a mesterségét. Sir, mint 
a zápor.

Te Sámson, megmondtam, hogy hagyj 
békét annak a doktornak. Hívtad volna a 
Bába Rafilát, többet tud, mint az az okuláréi 
szamár.

— Eljöhet-z délután. Menj I . .
Az utolsó megvárja, hogy kihúzódjék a 

többi a szobából. Meggörbíti egy kicút az 
egyenes derekát, a kendőjét lehúzza az ar­
czára, hogy ne sok lássák belőle, Magas, szi­
kár, halovány leány.

Megáll Popa Sámson előtt és várja, hogy 
reá nézzen.

— Te is itt vagy, Anate ? . . . sokáig 
kellett nézze Popa Sámson, hogy megis­
merje.

A leány körüllopja szemeit a szobán. 
Mikor azt látja, hogy egészen üres, közelebb 
megy az emberhez, le is hajlik hozzá egy 
kicsit.

— Én is eljönnék délutáu sírni, ha 
akarod.

— Te, Anete ? Mit mondana az anyád.
— Tudja. Először, mikor mondtam, 

majd hogy meg nem vert. Azután mégis ssi- 
dátr, hogy zemrait sem keresek a házhoz, 
mert éhes volt. Utoljára ő mondta, hogy jöj­
jek el.

— Nem vagy te öreg asszony, Anéta.
— Engedd Sámson, hogy sírjak. Meglá­

tod úgy megsiratom, akár csak a mátkája. —



lamely irodában hónapos kénytelen nyo­
morogva tölteni és elvesztegetni.

Akár angol, akár német, akár fran- 
czia, vagy tessék nevezni bármely nem­
zetet, mindenütt sokkal nagyobb a 
munkamegosztás, mint nálnnk s nincs 
az a ferde, egyirányú nevelés és foglal­
kozás.

Ha egy apának több fia van, csak 
ha módos, küld belőle egyet a jogi egye­
temre, a többiből lesz iparos, orvos, 
mérnök, gépész, kereskedő, professzor, 
vegyész, pap, katona, gazdász, erdész, 
stb. szóval a polgári foglalkozásoknak 
egész sokasága közül választ, ami a fiú 
egyéniségének legmegfelelőbb s a viszo­
nyok szerint leginkább kecsegtet jövede- 
leitnto 1.

Ám soha senkinek nem jut eszébe 
lenézni a gyárost vagy a mesterember', 
vagy a kereskedőt, vagy bármely tisz­
tességes foglalkozást azért, mert nemcsak 
eszével, de kezével is dolgozik. Hiszen 
azért teremtene Istuia kezet.

Pedig azok az angol, német, fnm- 
czia, belga vagy holland urak nagyobb 
urák nálunknál ; műveltebbek is, gaz­
dagabbak is. Talán nekünk sein derogálna 
ha velők versenyeznénk a munkában, 
hiszen tehetségben a magyart nem múlja 
felül egyik nemzet sem.

igazságtalanok volnánk, ha ezt a 
jelenséget a magyar nemzet hibájául 
róvnók fel, mintha nem akarna dol­
gozni. Az elfogultság megvan a régi 
nemesség tetemes részénél, mert kivált 
a mamáknak meg az urfiaknak, no 
meg a kisasszonyoknak ez is, az is 
derogál.

Hanem keressük az okokat mélyeb­
ben, mert hogy ha az anyagi munka 
különböző ágaiban nagy sikerek kecseg­
tetnék az apákat és a fiukat, csakha­
mar elenyésznének az előítéletek. Azon­
ban sajnos, Magyarország közgazdasági 
helyzete egyfelől s políúkusaink hibái és 
mulasztásai másrészről Magyarországot 
megfősz'ották $i termelési ágak harmoni­
kus fejlődésétől.

Vegyük a dnlgot gyakorlatilag.
Azt mondom a fiamnak : légy mér­

nök, azt feleli vissza: mi lesz belőlem ? 
Vasúti mérnök, azaz hivatalnok, még 
pedig az alsóbb díjosztályokban , vagy 
magánmérnök valamelyik tiszai szabá­
lyozó társaságnál, csekély fizetéssel s a 
földesuraktól kellemetlen függésben. Hát 
légy asztalos vagy géplakatos ; adj apam 
tőkét, hogy ha az ipariskolát elvégeztem 
üzletet nyithassak, mert Budapesten se­
géd, vagy a falun kisiparos lenni nem 
akarok

Elküldelek a bányászakadémiára ; 
Isten ments, a bányászok és erdészek 
mind el vannak temetve, megöregszenek 
mire ezer torint fizetést kapnak, csak 
nem akar édes apám kiküldeni Afrikába 
vagy Aüsztráliába ! No fiam menj a 
kereskedelmi akadémiára; hát azután 
bótos legyek Mezőberényben ? Nem bí­
rok versenyezni Budapesten, de ha apám 
tud szerezni protekcziői, jó, tegyen be 
bankhivatalnoknak valamely pesti hitel­
intézethez s ha kedvez a szerencse ala­
pítok én is egy vidéki takarékpénztárt, 
s leszek igazgatója.

Ez hát az egyetlen üzlet, melyről 
beszélhetünk ; ez és a vasút. Kérdem 
a tisztelt szülőket és a kormányt, nem 
igaz, hogy nagyon sok magyar fiatal 
ember talál alkalmazási a bankokbál s 
a forgalmi vállalatgknál ? A többi üzlet 
pang s nem kecsegteti a fiatalságot, hogy 
pályáját azon keresse. Avagy nem az 
orvosok is — pedig nagy a hiány 
államosiltatni kívánnak, mert alig bír­
nak megélni.

Ha csakugyan elértük volna azt a 
boldog békét, hogy kevesebbet kell po 
litizáfni és többet ráérünk dolgozni, a 
demzet sorsát intéző férfiaknak legyen 
főgondjuk, hogy több tért és alkalmat 
szerezzenek a munkának.

Gazdasági politikánk feladata ez; 
oly sokszor halljuk hangoztatni az ipar- 
párlolást és kereskedelmi érdekeinket, 
de vajmi ritkán találkozunk azzal az 
igyekezettel, nemzeti ipart teremteni a

r.; mzeti munkának, hogy necsak egyes 
vállal'tozók nyerészkedjenek, hanem uj 
keresetágak nyíljanak a nemzet munkás 
rétegeinek.

Minden egyéb politika felett jó köz- 
gazdasági politika az, mi'Ől a magyar 
nemzet sorsa és jövője függ, ..

BELFÖLD.
Magyar hazafias lie». Uj egyesület 

van alakulóban a fővárosban, a c/.ime »haza­
fias szövetség.« Oly szervezetet akar e szövet­
ség alkotni, mely a magyarság érdekeit min­
den téren (negvédelonemi. r fPrqgTammjá- 
-ban azt mondja az alakuló egyesület. Legyünk 
mi is sovihisziák, a mint sovinisz'a ^a francia 
a német és minden nagy nemzet. Czélul tűz­
ték ki a közszellem irányítását és a polgár 
erények fejlesztését, mindenek felett pedig a 
magyar iparnak minden térén vkló párto­
lását.

Ugyan e* a czéljuk a közművelődés te­
rén is. Pártolni kell a sokszor selejtes irodal­
mi müvek helyett a magyar irodalmat, a szin 
házákban a magyar darabokat. Ki kell pusz­
títani tíz orfeumokból az erkö csron'ó, idegen 
ferczelményeket. Ne a marsokat, polkákat, ke­
ringőkel hallgassuk, hanem a magyar dalf, a 
magyar zenét. Törekekedjünk arra, hogy Ma­
gyarország minden lakója beszéljen magyarul 
s magyar legyen a neve is.

Sok szép ezé, a melynek megvalósítá­
sai tiszta szivünkből kívánjuk az egyesii- 
lelnek.

Az eddigi jelekből Ítélve az egyesület 
minél elébb megalakul, tagjai már most is 
szép számmal vannak, némi anyagi tőkével is 
rendelkezik s minden, kivált irói, körben sok 
páriolór» falál.

Legelső szerepléséül az egyesület Petőü 
ünneplését lervezi, mely ünnepen való részvé­
telre a sikerre való kilátással Jókai Mórt is 
felkérik.

Kormánybiztos Csongrádmegyeben. A
Csongradmegyei e'lenzék legközelebb mousire 
küldöttségét szándékozik meneszteni Széli K. 
miniszterelnökhöz, mint belügyminiszterhez 
azon kéréssel, bogy a csongrád-megyei állapo­
tok és állitóLgos visszaélések megvizsgálásara 
kormány biztost küldjön ki.

Postások öröme. A keresk. miniszter 
felhatalmazta a posta, lávirda és távbeszélő 
elnökigazgaióját, hogy a posta-távírda tiszt- 
kepzű laníotyam azon hallgató,!, kik f. é. jun. 
hóban az alapvizsgán minden tárgyból jelesen

Annál is jobban. Engedd Sámson, nem bánod 
meg.

— Jó. Délután öltözz fel és jere.
— Áldjon meg az isten, Sámmo.
Dé után elsőnek jött el legényt siratni 

Ane a leány.
II

Különben nincs szebb az oláh temetés­
nél. Mintha mindenki sírna ott, a ki nem is 
sir . . .

Kiviszik a koporsót az udvarra, leteszik 
két szekre, a kinek az nincs, padot állít alaja. 
A hallott fejéhez a pópa ap, a lábaihoz Popa 
Sámson. Kétfejől a jiirató asszonyok.

Oláh legenyék énekelnek bus, halotti 
dalt, a minek az a refrainje: »Uram irgalmaz 
nekünk! Az egész utána mondja, mint egy 
ktjojrus : »Uram irgalroazz !«

A popa egyszerre imádkozik is, énekel 
is, sir. Ki nem érti a beszédét, annak is el- 
j^t a leikébe. A Khrisziusos keresztet megtá 
masz'ja a koporsó fejéhez, hógy sorba csó­
kolja, a ki jó embere volt « Popp Sámson fiá­
nak. Eddig szép a temetés. Az emb r el tud­
ná felejteni, hogy &z udvaron van s letérde­
pelne, mint a templomban, ha nem látná a 
koporsó körül kétfelől a feketeruhás, csorgó- 
szemü, óbégató vén asszonyokat.

Adott nekik Popa Simson temetés1 előtt 
egy pohár pálinkát, a mitől erőt kapnak,

bogy felverjék kiáltozásukkal az egssz falut. 
A melyik fáradt egy kicsit, lehányja magat a 
koporsóra, és nyöszörög, a míg pihen.

A koporsón összeelegvedik a Popa 
Sámson könnye a sirató asszonyok csurgó 
könnyével, mint a mikor pocsolyavizet ka 
varnak össze szentelt vízzel.

E/ért nem mindig szép az oláh temetés. 
Az bizonyos, hogy Anéta leánya nem 

jól szolgált ra a maga hatvan krajezárjára. 
Dörz öli a szemeit, hogy kivetésednek és nem 
sokat sir.

Megáll egyenesen, nem is egészen közel 
a koporsóhoz, reá raereszü szemeit a fehér 
s/emfedőre, a minek kilóg a négy szele és el­
felejti, hogy mit igert Pypa Sámsonnak, mikor 
felfogadta : Meglátod, úgy megsiratom, akár 
csak » má'kaja. Annál is jobban.

Mikor a temető felé indulnak a kopor­
sóval, akkor pihenőt tartanak a sifó asszo­
nyok. Gyűjtik az erőt, hogy légyen a sírnál 
Ott szolgálnak rá igazában a bérre.

Akad olyan is, a m Iyik ott nekiveti 
magát, bogy ugrik a holt ember után. — Az 
igaz, hogy előre o^gmondja a legmarkosabb 
legénynek, p ki odább lódítja, mikor úgy kel; 
lene, hogy ugorjék.

Aneta leány elfelejtetr,e előre megmon­
dani, hogy megfoglak. Akkor kapia.lt utána, 
mikpr ese t is már.

Sikoltolt is olyant, hogy a levegőt hasi­
tól la egészen az ember agyáig. Lefektették a 
fűre a maga módja szerint és öntöttek vizet 
a fejére, megdörzsölték a halántékán és mi­
kor kinyitotta a szemet, nagyon megdicsérte, 
hogy ügyes leány, a Bába Savéla, Lma és
a többi. an

Ezért megérdemelte a Popa Sámson oU 
krját. Kifizetiék és odaadta az anyjának, aki 
hazáig megitta a felét, a másik felével vélt 
máiénak való kukoriczát.

Azért, mert részeg volt az Anéta leány 
anyja, nagyop megszidta a gyermekét, hogy 
otthon ki nem fogyott a sírásból. Sirt volna 
inkább otl, aho1 kellett.

Káromkodott, ahogy a száján kifért.
— Balond leány, most sírsz ?
Másnap már úgy kerdezte ;
— Rósz leány, mégis sirs* ?
Aztán csík igy :
— Szegény leány, mindig sirsz !
Uioljára nem is kérdett semmit. Nem 

bánta, hogy sir.
És Popa Sámsonnak nem volt aki meg­

mondja, hogy az Anéta leány megtartotta, a 
mit ígért. Ügy megsiratta a 20 éves légéoy 
fiát, akár csak a mátkája.

Annál is jobban.
Lengyel Sándor.
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vizsgáltak, valamint azon gyakornokokat, kik 
az 1900. évi febf. hóban megtartandó szak­
vizsgát szintén minden tárgyból jelep ered­
ménynyel fogják letenni, posta-távírda tisz­
tekké és pedig az utóbbiakat soron kívül, 
kinevezze.

A miniszternek a posta távírda személy­
zet iránt tanúsított ezen ujabbi jóakarata 
gondoskodása a volt tanfolyam hallgatók kö­
rében őszinte örömet kelteit s hathatós ira- 
pulsust fog adni úgy a tanfolyam, mint ál­
talában a posta-távirda személyzet nlVeaujádak 
emelésére. <

Aa 1898. évi zkrószámadá*. Az ál­
lami számvevőszéknél serényen dolgoznak a 
zárószámadáson, amely mellett éppen csak a 
legsürgősebb folyó ügyeket intézik el. A 4 
százat meghaladó részletes zárószámadásból, 
valamint a kormány kezelése és igazgatása 
alatt álló alapok zárószámadásaiból már több 
elkészült a még hátralevőkkel, valamint a 
sommázaUal s az államháztartás mérlegéivel 
azonban előreláthatólag csak augusztus vége 
felé készülnek el. A zárszámadással egyidejű­
leg az idén is elkészíti s előterjeszti az állami 
számvevőszék az 1898 évben nyugdíjazott ál­
lami alkalmazottakról, va amint az özvegyek­
ről s árvákról szóló kimutatást is.

A nagy család és a kis család.
— Az állam és a hivatalnokok. —

Debreczeu. jul. 18.
A magyar állami és köztörvényhatósági 

tisztviselőknek különösen s az egész közvéle 
ménynek általában régi és egyetemes s bizo­
nyára jogos követelését van hivatva kielégítem 
az a törzféáyjávílslat^ me yet a »dgyar állami 
tisztviselők orsz. szövetsége dr. Keleti Ferenc- 
czel dolgoztatott ki s melynek alapelvei felett 
egy szakenekezlet a napokban folytatott be­
ható s részletes vitát.

Ennek a mozgalomnak az a czélja, hogy 
a kormány rendelkezésére adjon egy alaposan 
megviiatoit törvénytervezetet, a mely közvet 
lenül érdekelt körből véve származását, ala­
pul szolgáljon arra, hogy a kormány e fontos 
érdekben elhatározó lépésre határozhassa 
magát.

Az állami tisztviselők körében nemcsak, 
de az egész társadalomban már regtől fogva 
indult meg a mozgalom az iránt, hogy a tör­
vényhozás az allami alkalmazottak szolgalati 
viszonyát szabályozza. Az egymást fölváltó 
kormányok esetenként következetesen lettek 
Ígéreteket arra, hogy ezt a kérdést törvényho­
zási utón megoldásra viszik,

Az ígéret mind máig ígéretnek maradt. 
A tisztviselők egyre sürgettek a megoldást, a 
társadalom maga is követelőleg lepett fel a 
kormányokkal szemben, de mindek korig sem 
a tisztviselők, — sem a társadalomnak e 
nemű akcziója alig viite valamivel előbbre a 
kérdést.

Végre a magyar állami tisztviselők orszá­
gos szövetsége maga állott a mozgalom élére, 
s hogy a gyakorlati megvalósulás ptjjU egyen­
gesse, saját kebelében dolgoztatott ki törvény 
tervezetei, mely ily utón már ián nemsokára 
a törvényhozás asztalára kerül s meg a béke 
jegyében ez a nevezetes kérdés is megoldást 
fog nyerhetni. . ,$v. , ..

Hogy egy ilyen törvényre Van-e szükség, 
vagy nines, azt hi -szűk, felesleges e felett vi­
taikozni. Minijén művelt államban megvan 
már rágótá oldva ez a kérdés törvényhozási 
utón, de. nálunk csak éppen az utóbbi évti­
zedben kezdtek kormány körökben egy kissé 
komolyabban foglalkozni ezen toutos kér­
déssel.

Minden érdekelt tényező készséggel elis­
merte úgyvn, hogy az állami alkalmazottak 
szolgálati viszonya törvényhozási utón véglege­
sen szabályozandó. Ámde mindekkqrig csak 
éppen addig haladt a kérdés, hegy ezen köve­
telés jogosságát az arra£hivatott faktorok elis­
merték. Komolyabb, elhatározóbb lépést egyi­
kük sem tett. ,

Most talán, hp kést mpnkát fog a keié­
be kapni — nem marad á kérdés ahynyiban, 
hanem odasorozzák .i törvényhozás feladatai

körébe és rajta lesznek, hogy a tervezetből 
országos érvényű törvény váljék és ezen az 
utón egy régen érzett közszü seg kielégítést 
nyerjen.

Hogy az államtisztviselői kar, mihelyt 
közszolgálati viszonya törvényhozasilag rendez- 
tetik, mennyiben fog öntudat ospbb és eredmé­
nyesebb működést kifejteni, azt bizonyítják 
azok az államok, a melyekben a pragmatika 
ké. dé«e mar megoldást nyert,

A tiszivi-elők, kik az állam rendelkezé­
sére bocsátják a tudásukat, idejüket, készsé­
güket s munkájukat, joggal megkívánhatják, 
hogy az allam, mint a mely igénybé veszi a 
tisztviselőknek a munkáját és a maga javára 
használja ki a tehetségüket, maga is világos 
és félre nem érthétő módon tájékoztassa az 
illető alkalmazottakat arról, hogy azzal a szol 
gálattétellel szemben melyet az ő javára igény­
be vesz, ő maga, tehát az állam, minő formák 
közt s mikép teljesíti a megfelelő viszontszol- 
gáíatókál.

Ön udatos, hivatásának élő s eredménye­
sen működő köátiaztv&eldí iairt csak úgy Ír­
bet kiformálni, ha minden viszonylatban, a 
meiyhez öli ,a* állammal e* viszont el velük 
áll, a legteljesebb biztosítékéi megadatnak a 
jogok és kötelességek VÍsZooyoá teljesítésének. 
Csak ha mindkét félre nézve kölcsönös sza­
bályozást nyer e jogviszony, lehel számítani 
arra, hogy allam és tisztviselők közt nem me­
rülnek fél olyan komplikácziók és érdekössze- 
üikozesek, melyek még napirenden vannak 
és bénitólag hatnak a tisztviselők köztevékeny 
ségere

Hihető és várható, hogy a tisztviselők 
országos egyesület» által ilyen alakban meg­
indított akcziő most már eredményre fog ve­
zetni és a törvényhozás most már nem fog 
késni ezt a fontos Kérdést az állam s a liszt­
viselői kar kölcsönös érdekében véglegesen 
mégoidani.

KÜLFÖLD.
Szerbiai csendélet. Úgy látszik, hogy a 

szerb kormány az összeesküvés ellen tett 
intézkedéseinél mégis csak engedett a külső 
behatásnak, bár edd g hivatalosan azt hangoz­
tatta, hogy lehetlennek tart «minden ebbe a 
kizárólag belügybe» való idegen beavatkozást. 
Bélgrádból tegnap az a sugalmazott hír érke­
zett, hogy az eddigi letartóztatások között 
legjelenlőségteljesebb a montenegrói fejedelem 
nagybátyjának, Blazó Petrovicsnak elfogatása. 
Blazö Petrovicsot a szerb kormány 1894 ben 
kitiltotta Belgradból s ez azóta Dél-Nagyar- 
országon élt. A radikális kormány utóbb meg­
engedte neki, hogy visszatérjen és azóta segélyt 
is húzott a szerb kormánytól. A vizsgalatra 
nézve igen fontos annak kiderítése, hogy az 
összeésküvés szálai nem nyulnak-e Genüg. 
Pető Karagyorgyevics tartózkodása helyéig, 
mert azt beszélik, hogy röviddel a merénylet 
elölt Pancsován és Zimonyban látták.

A Dreyfus-ügy kommünikéi. A had­
ügyminisztérium ma két kommünikét tesz 
közé. Az egyikben azt mondja, hogy több lap 
által közölt ama hir, mintha Brugére tábornok 
a múlt évben azt mondta volna, hogy a Robin- 
bomblkat azóta ismerik Németországban, mióta 
Dreyfus a vezérkarban van, — nem igaz!

A másik kommünikében a hadügyminisz­
ter tiltakozik az ellen, hogy ő nyomást gya­
korol a rennesi bíróságra. Carriere kor­
mánybiztos szabadon és belátása szerint cse- 
lekedheAik. • nut .

Éljen a király ! Páriában történt : A 
Théatre de la Republique tegnapi előadásán a 
Le roy des gascons került színre. A színház­
ban levő körülbelül 200 royalista folyton : 
Éljen a király ! Éljen az orleansi herczeg 1 
kiáltásokkal zavarta az előadást. Végre is a 
rendőrségnek kellett köpbelépái.

Trónörökös a ravatalon.
Budapest, jul. 17. Pélervarról jelentik : 

Abas Thumán György trónörökös nagybereaeg 
halála óta bucsujáró helye a lakosságnak. 
Naponta ezrek érkeznek a legtávolabbi vidé­
kekről, hogy a nagyherczeg földi maradvá­
nyai előtt imádkozzanak. Naponta több gy&sg- 
misét tartanak ortodox és örmény szertartás 
szerint, sőt mohamedán is'enitiszieieteket is 
tartanak. A gyász menetet Borshonban a ne- 
mesrég és számos küldöttség fogja üdvözölni. 
A halottat szállító vonat Pétervárba érkezesé­
nek időpontját még nem állapították meg 
véglegesen.

Cxáfolat.
Budapest, jul 8. A Wienér Abendpost 

a következőket irjá : Egy mái reggeli lápnálc 
az á hire, hogy a közoktatásügyi tninhzier a 
bécsi egyetem rektorával szemben rossiálti- 
nak adott kifejezést, a miatt, hogy a rektor 
egy Finnország ügyében való feliratot a'áikt 
e* hogy a miniszter a rektornak ehhez a 
tüntetéshez Való hozzájárulást megrótta, fel 
vagyunk hatalmazva annak a kijelentésére, 
hogy a bír teljesen Alaptalan.

Táviratok.
Than gr. ttchlbeti.

Béce, jui. 17. Thuo gróf min. elnök, ma 
este Ischl be utazott t.z udvarhoz.

IzEVüT/EK.
Szalmaözvegyek szabályzata.

1. §. Milit8éhá¥<At’ fertnmárádni nem szük­
séges. A káyábáz igen czélszerü intézmény ; 
de aki egy éjjel harmincz kávéházaí végig 
jár, u óbb még e kedves és lel i elvidító szó­
rakozás iránt is blazirttá lesz.

2. §. A knikebájnok dolgában ókos eCi­
berék rég behozták a numeras klauzust. — 
Húsz knikebájnál többet tűni egy éjjé! • már 
fölösleges buzgalom.

3. §. Azért, hogy a kávéház helyiségé­
ben a szende női nem is esetleg képviselve 
van, a pezsgő hozatás még nem föltétlenül 
kötelező. Pezsgőt akkor igyék az ember, tya 
pezsgőre szomjazik.

4. §. Annál kevésbbé ajánlatos, hogy a 
szatmaözvegy, a ki a szeszes italok iránt nem 
viseltetik rokonszenvvet, limonádéra egyetlen 
éjjelen át ötődfél forintot külsőn.

5. §. A férfin szabad volta dem éppen 
abban csúcsosodik ki, hogy az emb-r a 
koécsmabeli étláp minden különlegességét 
megrendeli. Az élvezetekben való duskafkö- 
da« mar igéd sok ké-ő és hasztalan bánatot 
okozott. A sza maözvegység rnézesbetéiben a 
gyomorkatarrus nem tartozik a legkellemesebb 
mulatságok közzé.

6. §. Ha az ember orfeumba vagy egyéb 
ha-on ó helyre megy ; fölösleges hangos fütty­
szóval énekkel kísérni a primadonna előidásít. 
Hasonlóképp fölösleges ; hogy az ügyeletes 
rendőr tiszt vi selő vei zajosabb természetű kon­
fliktusba keveredjünk. Sői bizonyos jóakarat­
tal meg arról is lemondhatunk, hogy az orfeum 
egyeb hallgatóit kidobjuk.

7. §. A primadonnát nyílt színpadon nem 
szokás pezsgőyel megkínálni.

8. §. Ugyancsak nem czélszerü cseleke­
det, ha a jókedvű szalmaözvegy nyitott fi si­
keren kocsikázik végig a primadonnával.

9. §. Ha valaki hűvösebb esten felöltőt 
hord, ez nem mindig tekinthető az öregség 
jelének. Inkább mondjunk le a fess fiú jelző­
ről, semhogy kininre vágy ézalicilre szorul­
junk.

10 §. Ha Terézzel, a szobaleányunkkal 
a valamelyik majálison találkozunk, ne tm- 
czoljuk vele a okvetlenül a második négyeit. 
Á liberáltzmusnak is megvannak a maga ha­
tárai és a tűzoltó, a Teréz barátja esetleg 
erősebb, mint mii vagyunk.

11. §. Ha a mulatság színhelyét együtt 
hagyjuk él a jókedvű Terézzel, ne a éajAt 
kocsinkon vigyük őt haza a szalmaözvegyi 
lakásukra.

12. §. H» kora hajdalban a szobalány 
ajtót nyit, a „keiét csókolóm*-ra ne aképp 
válaszoljunk, hogy az ő rózsái arczocskáját 
megcsípjük. Mert ha, Térér esetleg a kezünkre 
Üt, a férfiul tekrrttély szánalmasán agonizálni 
kezd.

13. §. A háztartásban valamelyes rend
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sohasem árthat. A zongora belseje nem arra 
való, hogy a nyakkendőinket benne tartsuk.

14. §. Ugyancsak czélszerüilen intézke­
dés, hogy a czipöket az ebédlő trumeáján 
állítsuk ki közszemlére.

15. §. A férfiúi büszkeség gyáva meg­
alázásának minősi belő, ha a szalmaözvegy

-szabadsága alkonyán, így szól a konfidens 
-Terézhez: „A nagyságának nem kell meg­

mondani, hogy ilyenkor járok haza.“
16. §, Augusztus végén motozzuk meg 

gondosán az ö-sss felöltődet és nyári ruhá­
kat. Egy elfeledett levélke sok véres válópör- 
nek képezte már áldatlan alapját.

17. §. Az előkelőségnek nem mindig az 
a mértéke, hogy az ember a nyájas idege­
neknek cognacot és abszinthet fizet.

18 §. A feleség í thonmaradt barátnői­
nek ne udvaroljunk.

19. §. A hazugságnak is megvan..ak a 
maga határai. Ha szeretett nőnket folytonosan 
arról biztosítjuk léveléinkben, hogy esti 
nyolczkor elvileg az ágyban vagyunk, okvet­
len fölkeltjük benne a gyanakodas ördögét.

20. §. És végül, ha hitvesi latogatasra 
indulunk, ne kísértessük ki magunkat czi- 
gánynyal a pályaudvarra.

Fürdőzésem története, 
ii.

Strogoff Fakir utazása.
Kassa, julins 15.

A vasúti kupéban kényelembe akartam 
helyezkedni s eppen azon igyekeztem, hogy 
az éjjel elmu asztottakut, a délelőtti nap he­
vében tovarobogó vasúton kipótoljam, mikor 
egy termetes ur szállott be.

Anélkül hogy bemutatkozott volna, va­
dászfelszerelésére és puskára mutatva igy 
szólott:

— Vadász vagyok !
Nagyot néztem, Mi közöm nekem ehez ? 

Valami' csak kellett rá felelnem s igy hason­
lóval válaszoltam :

— Nem vagyok vadász 1
Gúnyosan végig nezett rajtam s oda 

vetette :
— Látom !
Én meg ra se figyelve leheveredtem és 

nyugodt álomba szerettem volna merülni, de 
lehetetlen volt. Az öreg minden további biz 
tatás nélkül vadaszzalanduk elbeszélesebe fo­
gott. Dühömben majd hogy hozzá nem vágtam 
a vasúti koupét.

Később aztán megszoktam a hangját mim 
a vonat egyhangú zakatolásai s elszunnyad­
tam. Egyszerre felrázott s a fülembe or­
dította ;

— .,. érti uram, három remek vt slával 
indultam neki. . .

Tovább nem állhattam és nem alhst- 
tam. Végig néztem rajta és a szomszédos 
koupéba mentem.

Egy hölgy ült itt egyedül.
Nem akarok a megismerkodés részleteibe 

bocsátkozni, de fél óra múlva tudtam már 
ki ö?

Vasúti Gésa 1
Tudják-e önök, mi és ki az a vasúti 

gésa ?
Röviden ; olyan hölgy, a ki távutazik a 

szerelemben. Azt hiszem a deffinetió elegendő. 
Mikor ő'nagysága latta, hogy ravasz ficzkóval 
van dolga, egy czigarettál kért tőlem felhigy- 

„gyesztette ajkait és röviden megvetett. Örö­
mömre ki szállott a legközelebbi állomá­
son.

Minden egyébb incidens és alvás nélkü. 
érkeztem Kassára. Kassa I Ó csodás városi 
Micsoda varos 1 ? Gyönyörű asszonyok leányok 
tarkítják a Széchényi teret. És hogy tudnak 
ezek öltözködni 1

Néhány barátommal éste hét óráig meg­
szemléltük a varost, azután a nyári bódéba 
mentünk, a hol U j h a z y mester vendég­
szerepelt a »Fenlek este* és „Országgyűlési 
szállás” czlmü darabokban.

Csodás ez az ember, á mi városunk 
szülötte. A mi nyomorúságos kritikusi toliunk­

nak hallgatnia kell és néma bámulattal meg- 
hajo ni az ő remek művészete iránt.

Színház után kedélyes vacsora volt áz 
Európában, melynek kávéházában oly remek 
boh-m kompánia verődött össze, milyet ez a 
szép város nem egy hamar tisztelhetett falai 
között.

Ujházy Ede, Gyöngyi Izsó, Andorffy Péter, 
Mezei, Lász ó Gyula, Szendrei Misk», a magyar 
színészet nagy bástyái s a toll emberei: Dr. 
Bányai Sándor az «Ujszázad» f. szerkesztője, 
Balia Jenó a «Szegedi Napló» b. munkatársa, 
Rudnay Győző és Bállá Mik ós a «Művész 
Világ» szerkesztői s végül jómagam a «Debre- 
czen» képviseletében.

Két óra éjfél g több rendbeli alsóskalá- 
berek zajlottak le. Azután a homeri kaczajtól 
köve ett szellemi sziporkák, melyekben Újházi 
mester bzillirozo t. Fél nógv óra volt és vilá­
gos, mikor szétoszlottunk. Ök aludni mentek, 
én az ál omásra, hogy fojtassam utamat für­
dőzésem czélja felé. A viszontlátásra!

Fakir.

HÍREK.
Emlékoszlop Nagy Sándornak.

Meg a múlt 1898 év márcz. havában 
tartott rendes közgyűlésen elhatározta a város, 
hogy a debreczeoi csata színhelyén a városi 
körkemencze (téglagyár) közvetlen szomszédsá­
gában levő dombot, melyet a nép 50 év óta 
Nagy Sándor halmáuak nevez, mivel az Újvá­
ros felől előnyomuló muszka-hadsereg mozdu­
latait e halom tetejéről nézte Nagy Sándor 
József honvédtábornok é» aradi vértanú — 
díszes emlékoszloppal jelölteti meg. Ez emlék­
oszlop — tekintve hogy a domb is jó magas, 
sokkal nagyobb arányokat öltött, mint előre 
gondolni lehet ett volna és mivel a belé illesz­
tendő emlék-tabla leleplezése is a f. évi 
aug. 2-án tartandó ünnepségek programmjába 
van felvéve, lázas sietséggel dolgoztat rajta a 
vállalkozó építész — Horváth es Biczó. Az 
obeitszk 8—10 méter magas lesz, mely lépcső­
zetesen keskenyedik felfelé, inig a tetején 
egészen csúcsban végződik — s legfejül egy 
óriási nagy ágyúgolyó lesz illesztve. Az emlék- 
tabla az oszlopnak városunk lelől eső oldalába 
körül-belöl 2 méter magasságban fog beillesz­
tett)!. A marványtab'aba bevésendő felirat a deb- 
reczeni csata napjának felemhtése mellett 
jelezni fogja az orosz túlerővel szemben a 
maroknyi honvédsereg hősies ellentallasat. 
Nagy Sándor Józs-f tábornok nevét stb. A 
folyamatban levő munkaiatokat tegnapelőtt 
K o m 1 ó s s y Arthur főjegyző V e c s e y 
Imre tanácsnokkal együtt megszemlélték ; velők 
volt Kun Béla jogaszegyleli elnök is, ki az 
aug. 2-ik ünnepély napján e domb tetején 
fogja elszavalní költeményét. A N*gy Sándor 
halom a Csigekerti honvéd temetőtől kocsin 
8 perez aiatt érhető el sebes haj'ással ; gya­
logosan, vagy épen zászlós diszmeneltel bele­
telhetik 25 p^rcz vagy egy félóra is,

* A köoroszlan kiszállítása. Tegnap 
kezdték meg az emlékkerti kőoroszlán kiszál­
lítását. Far nap múlva mar a honvédsirokat 
fogja jelölni. Mikor szeptemberben vissza fog 
térni a diáksereg, pu ztán találja az emlék­
kerti halmot. Vájjon olyan könnyen fognak e 
fiatal szivek is beletörődni ebbe, mint a nagy 
fejüek ? ... A szabadság-szobor ügyét mint­
ha ismét el akarnák temetni ! ?. .

* Az ipartestület kérelme. A debre- 
czeni ipartestület azt a kérelmet terjesztette 
a városi tanács elé, hogy éngedtessék meg 
neki, mikép pecsétjén a város czimerét hasz­
nálhassa. A jog- és pénzügyi bizottság java 
solja a tanácsnak a kérelem teljeeitését.

* Aszfalt járó a Csapó-utcáén. A csípő 
utczai háztulajdonosok azért folyamodlak a 
városi tanácshoz, hogy osapó-utezét is láttassa 
el aszfalt járóval. A véleményezésre felhívott 
jog és pénzügyi bizottság tegnapi ülésében 
tárgyalta ezt a kérelmet és ezt javasolja, hogy

a harminczezer forintba kerülő aszfalt járó 
hö tségeinek felét fedezze a város, a másik 
felét peuig a csapó-utczai háztulajdonosvk. A 
város pedig a rá eső tizenötezer forintot négy 
részletben illessze be a költség vetés ke­
retébe.

* Véres családi dráma. Rémes családi 
drámáról tudósit bennünket h. bagosi leve­
lezőnk :

Egy b.-bago«i gazda ember künt aratott 
a mezőn 16 éves, szép hajadon mostoha leá­
nyával. Úgy reggel 9 óra körül pihenőt tar­
tottak az apa és a leány. A* apa, mint az­
előtt is már többször, szerelmi ajánlatokat 
tett a gyermek leánynak s mikor az kérését 
nem hallgatta meg, reá támadt a szegény 
leányra. A leány kétségbeesetten védekezett, 
mire a vadállatias apa kaszáját ra­
gadta kezébe ssziven szúrta 
a leányt, aki azonnal meghalt.

Mikor a kegyetlen mostoha apa rémitő 
tettének tudatára ébredt, egyközellevő 
kútba vetette magát, honnan csak 
másnap húzták ki megdermedt testé'.

Délben a gazda felesege ebédet vitt ki 
férjének és leányának. A leányt egy kereszt 
alatt találta s azt hitte, hogy alszik. Éleszt­
getni kezdte s akkor vette észrea
leányruhájáraaludtvért.

Az anya megőrülts állandó 
őrizet alatt van. Leánya ne'ét kiáltja folyton 
s néha órákbosszat aléltan fekszik. Életéhez 
alig van remény.

* A dalegylet népünnepélye. A váro­
si dalegylet a jövő hó 6-an népünnepélyt ren­
dez a nagyerdőn. A rendezőség mar napok 
óta fáradozik és minden lehetőt elkövet, hogy 
ezt az ünnepélyt kedves emlékezetűvé tegye 
az azon részt vevő nagy közönségnek. A köz­
re működésre igyekszik megnyerni a helybeli 
összes dalárdákat. A je zeit nap délutánján a 
nagyerdőn, kedv, élet, elevenség, vidámság 
lesz. Az ünnepély délután 4 órakor veszi kez­
detet az úgynevezett korcsolyázó téren. Itt 
lesz felállítva egy 30—35 meteres hosszú, egy 
méter magas emelveny, hogy a rendezőség 
által oly leleményesen összeállított programra 
itt lefolyó egyik legmulallatohb része a távo­
labb állók áltál is kényelmesen latható legyen 
A nagyerdő egyes pontjain sátrak állítatnak 
fel, melyekben cziganyzene mellett jóizü éte­
lek es jégb« hütött italnemek ailanak a kö­
zönség rendelkezésére. A gyermekek számára 
tombola játék rendeztttik a Dobos előtti té­
ren. Rendoztetik egy nagy zabásu, az erdő 
sötétjét villanyfénybe úsztató tűzijáték, mely­
nek kezdete trombita szóval fog a közönség 
tudtára adatni. Este hangverseny lesz a Viga­
dóban, a melyeni közremüködesre az egyes 
felkérések folyamatban vannak. Az ünnepély 
teljes sorrendje a napokban már közölve 
lesz,

* Eljegyzés. K u t a s i Ilmát, Kutasi 
Imre, a „Debreczem Hírlap" fele.ös szerkesz­
tőjének és lapkiadótulajdonosának kedves és 
müveit leányát eljegyezte F o p o v i c s 
Gyula bankhivatalnok.

* Leégett gőzmalom. Tégnapi szá­
munkban egy távirat nyomán megemlékeztünk 
a nyíregyházai mümatom leégéséről. Ma a 
következő bővebb sorokat vettük a tűzvész­
ről : A nyíregyháziakat vasárnap éjszaka tüz- 
lárma verte fel álmukból. Az egesz város 
népe arrafelé tódult, amerrőt hatalmas lán­
gok csaptak fel és rettenetes pusztulás képét 
latta maga elölt. A Julia malom égett. A tűz 
valahol benn a malomban támadt, hogy melyik 
részében, azt mostanáig sem tudják 
és oltásról szó sem lehetett 
A raktárakban fölhalmazott gabona és liszt- 
nemű fojtó füsttel hamvadt, a gépekhez sem 
férhettek hozzá, mert a fagerendás rekeszek 
mind lángban állottak. A tűzoltók hiába ere­
gették a vizet a szikrázó tetőre, szétomlott, 
odaveszett minden. Három faraktár van a
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malom közeliben, legalább azt megóvták b 
veszedelemtől. A Julia-malom alig nehány 
esztendeje épült. Schlichter Gyula tulajdona 
vol. A tü3 mintegy százezer forintos kárt 
okozott, amely azonban jó részt egy biztosító 
társaságot terhel.

* Rabló czigány-karavin. Egy eddig 
még burokra került czigany-banda tegnap, 
fényes nappal kirabolt egy zsidó hándlét a 
Juhos csárda mellett. Rubinstein 
Menyhért b.-böszörményi zsidó harmadmagá­
val ült egyfogatu taligáján, mikor egy egész 
sereg czigány reá támadt. A taligán levő egy 
3sak finom tollat s egy csomó állatbőrt elvit­
tek s Rubinstein örült, hogy ép bőrrel meg­
menekülhettek. Ma jelentés' tett a rendőrség­
nél mely a nyomozást megindította

* Ady Endre verskötete kapható a szer- 
nőnél vagy László Albert könyvkereskedesé- 
ben. Ára 1 frt.

* Az elhagyott szerető bosszúja. Nagy 
András kőmives legénynek sokáig volt viszonya 
Szőllősi Marivál. Hogy, hogy nem a viszony­
nak vege szakadt. Szőllösi Mari nem akarta 
többé megismerni Nagy Andrást, ki kedvese 
hűtlenségét anyjának, Szőllősi Ferencznének 
tulajdonította. Mikor Nagy András értesült, 
hogy Szőllősi Marinak már uj kedvese akadt, 
bosszút forralt. Tegnap délután 5 óra körül 
-rálesett az anyára és leányára s a Piacz- és 
Kossuth-utcza sarkán korbácscsal támad a meg 
őket. Sikoltásukra többen rohantak oda, a fel­
dühödt emberi, ki a rendőrökre is felemelte 
a korbácsát, alig tudták lefegyverezni. Nagy 
Andrást a rendőrség börtönébe szállították s 
ma reggel hallgatta ki Erdélyi r. fogal­
mazó. Azt állítja, hogy be volt rúgva, mikor 
a nőkre támadt. A rendőrség három napi 
börtönre ítélte a verekedő, szerelmes kőmives 
legényt.

* A tartalékosok jelentkezése moz­
gósítás esetén. A honvédelmi miniszier 
45.027. sz. a. a következő körrendeletét bo­
csátotta ki :

•A vedtörvény-utasitás II. és III. részé­
nek a nem tényleges állományú legénység­
nek mozgósítás esetén való bevonu ásanál 
a községi elöljárónál leendő jelentkezésére 
vonaikozó hatarozvanyainak módosítását 
illetőleg a közös hadügy miniszter úrral 
egyetértőleg a következőket rendelem :

A magyar korona országaiban és a biro 
dalmi tanácsban képviselt királyságok és 
országokban tartózkodó nem tényleges ál o- 
mányu legénység mozgósítás; esetén a tény­
leges szolgálatra való bevonu ásnál a tar- 
tozkodasi hely községi elöljárójánál elvileg 
nem köteles jelentkezni. Csak 
azok, akik, honvédigazolványi okmány vagy 
behívó jegy birtokába nincsenek s a kiknek 
bevonulása alkalmával a vasutat, vagy gőz­
hajót kell igénybe venni, kö elesek elmene­
telük előtt az igazoló jegyért a községi 
elöljárónál jelentkezni, továbbá kötelesek 
mindazon bevonulók, kiknek gőzhajót kell 
használniok,- a fólv teli hajóállomás községi 
elöljárónál jelentkezni, a kitől a gőzhajóval 
való u ázáshoz a szükséges uialvauyt kap­
ják. A megszállott tartományokban tartóz­
kodó nem tényleges állományú legénységnek 
bevonulását illetőleg az eddigi intézkedések 
maradnak érvényben.

Fejerváry Géza s. k.»
* Daléitély és tánczmnlateág. A deb- 

reczeni acsifjusag kebeleb-n alakult dalkör 
1899. évi július hó 22-én a M«rgit-fürdő 
dísztermében, saját pénztára gyarapiiására

-tánczmulatsággal és sorhuzással egybekötött 
dalesiélgt rendez a következő műsorral : 1.

-»Érted gálám* köszöntő dal Storchtól, Tarka 
madár, népdál Kernertől, 3. Kony. Silcbertől, 

Rakóczi-induló zenekarral, Hubertől. Bélép- 
^idij személyenként 70 kr, a jegyhez mindenki

egy sorsjegyet kap díjmentesen ; az ezen fe­
lül igónylendő játszó sorsjegyek ára 10 kr. 
Szünóra alatt a következő értékes targyák 
fognak kisorsoltatni , 1. Egy darab 2 frtoa 
Mária Terézia-féle régi ezüsttaller szalag-disz- 
szel. 2. Egy darab értékes nickl ébresziő 
óra. 3. Egy darab 10 koronás arany, mellre- 
tüzhető szalag-diszszel. A zenét Kiss Gyula 
jeles népzenekara szolgálta1 ja. Pártcló és 
alapitó-tagok jegyeiket használhatják. Felülfi- 
ze'ések köszönettel fogadtatnak és hirlapílag 
nyugtáztatnak. Ki'üuő eleiekről és italokról 
gondoskodva leend. Kezdete pont 8 és fél 
órakor.

* Esküvő. Frank Rezső debreczeni 
férfi ruha kereskedő ma tartja esküvőjét Buda­
pesten Bloch Ida kisasszonyai.

* A* idők jele. Mióta Dániel báró jó­
nak látta a postatakarékpénztárnál a betétek 
után fizetett kamatlábat leszállítani, a betevők 
száma erősen megcsappant, úgy hogy az 
elmúlt években eczimen az eredmény alig volt 
pár 100.000 frt. Ez év e tekintetben változást 
hozo t. A betevők várakozás ellenére sűrűén 
jelentkeznek, a mi annál meglepőbb, mert a 
betéti kamatláb maradt á régi. — Beavatott 
körök a fönti jelenséget a takarékpénztáraknál 
előfordult sikkasztásokkal s a kisbetevók bi­
zalmának a kisebb magánintézetek iránti meg­
rendülésével hozzánk kapcsolatba.

* Felismert tolvaj. Borbély 
Margitnak nagyon feltűnt az utczán egy csi­
nosan öltözött asszony .Herbai Jánosné 
Csőke Katalin. Feltűnt pedig azért, mert rajta 
a saját uj ruháját ismerte fel, melyet néhány 
nappal ezelőtt loptak el tőle. Bekisertette a 
csinos, de gyanús hölgyet, ki erősen tagadja 
a terhére rótt cselekményt, a rendőrség 
nyomoz.

* Kopp! nr vicczei.
— Hallották önök, szólt Koppi ur, hogy 

az érettségin megbuktattak egy diákot, mert 
nem tudta ragozni ezt a szót : temető,

— Ön se tudja, — szóltunk Koppi 
urnák.

— Én igen I . . .
— Nos ? . . .
Rímelő, (emelő, dmető . . .

. Szerencsére idegen ült az asztal­
hoz s igy nem rugtuk ki Koppi urat. Az ide­
gen Angelotti volt a derék orfeum-direktor.

— Na direktor ur, szól hozza valaki, 
mit szól ahhoz, hogy megnyílt a második or­
feum is ? . . . Angelotti az Ő specziális ma­
gyarságával válaszolt.

— Hát volt eddig egy orfeum, megvan 
most két orfeum ....

Koppi ur elábrándozva számol : ^nge- 
lotti, czró/gelotti, drá/gelotti . . .

— Valami Arabella nevű hölgy is van 
a másik orfeumban, — mondja Koppi ur.

Tudják-e önök, hogy hívnák ezt a höl­
gyet, ha most erre, mi felénk tartana ? . . .

__?
— Srrebella . . .

. , Roppant elnéző hangulatba voltunk 
s nem bántottuk a szegény leiki-betag embert 
ö üzen nagyon csodálkezott s elhatározta vé­
gét szakitní a türelmünknek. Odafordult a leg 
öregebb kompánistaboz.

— Hallottam, hogy önnek nagyon csinos 
kis marhavésze van ? . . ,

— Mit mond, nyomorult ? . .
_ Kutyája A kutya mar, ha vese . . . .
.... Koppit úgy kidobtuk, hogy kop- 

pant . . .
* Birkózás ÍOO koronáért. A Széch é 

nyi utcza végén levő Urbán-féle müarénát 
szokatlan nagyszámú közönség töltötte be 
tegnap este, ugyannyira, hogy helyet egyátalán

kapni nem is lehelen. Az előadás fővonzó 
erejét a 100 koronás dijbirkozás képezte ; egy 
Kripolszki nevű fiatal festő segéd negyedszer 
állt ki az erőmüvésszel, de most nem 10 
perezre, hanem végkimerülésre ment a küzde­
lem. A közönség lázas kíváncsisággal várta 
az eredményt, de a birkózás majdnem elma­
radt, mert a kiváncsi sereg annyira összetor­
lódott, az aréna közepén, hogy 12 fegyveres 
rendőr sem bírt a tömeggel, mindenki közve<- 
len közelről akart tanúja lenni a mérkőzés­
nek. Végre megkezdődött a birkózás. Folyt 
a küzdelem tovább egy negyedóránál. Termé­
szetesen a közönség a festőnek »drukkolt«, 
csak akkor abczugolták, mikor egy székre fel­
állva kijelentette, hogy mindketten egyforma 
erőben vannak, csak neki a karján keletkezett 
vérző seb miatt az egyenlő küzdelmet folytatni 
nem lehet. —Csütörtökön Alexander,Schwar z 
dummer Augusztnak lesz jmalomjátéka.

* Lányi Géza Debreczenben. Lányi 
Géza 14 tagból álló kivaló müvésziársasága 
holnap kezdi mep az »Angol Királynédban 
előadásait. A közönség figyelmét felhívjuk w 
ritkán kínálkozó kellemes szórakozás meg­
szór ésére.

* Orfeumok. Angelotti orfeumában je­
lenleg egy uj énekesnő és Dasslon biciklista 
aratják a 'egtöbb tapsot. AngrJotti különben 
Debora h-t, az ismert orfeum dívát akarja 
szerződtetni orfeumába, aku Debreczenben elő­
nyösen ismer a közönség. — A Gambri- 
n u s z sörcsaruokban lévő orfeumot szinten 
nagy közönség látogatja. Egyszóval van most 
Debreczenben elég hely, hol vigasztalást me­
ríthetnek a szegény szalma-özvegyek, kiknek 
egyébként figyelmükbe ajánljuk mai róluk s<óió 
levelünket.

* Gyomor-bélhurut és elhájasodás.iál 
a Ferencz József keserüviz jótékony gyógy- 
hatása paratlan. Bevásárlásánál nagyon aján­
latos csakis Ferencz József vizet kérni, oe 
hogy más csekélyebb értékű vizet kapjunk.

Vandalizmus.
Irta : Gondy Károly.

A Csokonai kör talapzatába most vé­
sik régi modorban a kohó nevét, a dombor 
fém betűk helyébe. így bevésve a kőbe, az 
emlékezetbe nem férkőzik oly könnyen az idő 
vasfoga, sem a vandalizmus otromba ka­
lapácsa.

Mintegy újra kifényesítve visszük irodal­
munk fényét : újra ajkon c-ókolhatjuk vele a 
múzsáját. Az arany betűk csillogása mint a 
faklya (oszló lángja vezessen előbbre a töri 
utón I Barbar csonkitó I ne oltsd el e pará­
nyi lángot, hiszen önmagad is a sötéib n ma 
radsz. Nem elég, hogy már felébe megfogyva, 
és úgy megtörve vagyunk ? 1

Debreczen vallásra és nemzetiségre első, 
műveltségre 3-dik helyen áll. Vájjon nem ié- 
ved-e a statisztika, ha uton-utféien a van 
dalizmus nyomára akadunk V Ne kicsmyel- 
jük e nyomokat ; ne áltassuk magunkat a 
gyermekkor eretlenségével, hiszen férfi erőre, 
érett észre, ha nem érettségesre vallanak e 
botrányos csonkítások, itt a C o I 1 e g i u in 
körül.

A tilalom táblák hiába, sőt a megóvás 
hátrányára vaunak felállítva, mert a gyei- 
mek gondolkozását talán inkább innerli a 
vandalizmusra. R-mdesen ezek az elsők, me­
lyek a vad tanonezok, vadonezok romboló 
dühének áldozatul esnek. Báliból szabadsá­
gukat, szabad idejüket igy köszönik. Nem 
követ el az oly nagy bűn', ki az önfentar- 
tási kérlelhetlen törvényei szerint lopni kény­
telen, mert munka hiány miatt egész családja 
éhezik : de az a legveszedelmesebb gonosz­
tevő, ki jóllakva neki megyen bokornak, vi­
rágnak, neki a szent ihlet'ől öved e't szo­
bornak, mely éppen buzdításul a nemes tet­
tekre volna felállítva.

Kiben nincsen kegyelet, nemesebb ösztön
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és semmi fogékonyság a Természet és alter 
egója a művészet szépsége iránt,az nem élvezi a 
világot, men szívtelensége elzárja előle az 
mai, melynek szélén annyi öröm virág fa­
kad. Hát Isten képére van-e az teremtve, 
kinek épen csak áthatlan teste van, mitűi 
nem lát, neu ball, nem érez ?! Nem szebb-e 
a rózsa a fáján, mmt a porban tépve, ti­
porva ?

Tanítók I erre nagyon, de nagyon figyel­
jelek : »a neíelejisbűl .fikad a pusztíthatlak 
erczszobor mintája és viszont haraogszó- 
val binak fel az imira. Az érez és lélek kö­
zött is van nemi kapocs. Ki ne tapasztalhatta 
volna, hogy ugyanazon egy harang máskép 
szol délre, máskép nyugvóra, máskép a te­
metőbe.

Uton-utfélen találkozunk a vandalizmus 
ferdítéseivel, romjaival, ki tudná ezeket fel­
sői ólai ? ! Nem tehetünk ellene, törnünk kell, 
mig a »jobb kor« b következik. De meddig 
tűrjük azon vérlázitó botrányokat, melyek a 
végnyugalom mezejen, a temetőben elkövet­
tetnek ?

A temető a város lelkületűnek tükre. 
Vándor ! A temetőn keresztül vedd utada', 
ha a varosba indulsz, hogy tájékozva tégy a 
lakossága és hatósága felől. Rendetlen, te­
mető hanyag hatóságra, hiányos mérnöki hi­
vatalra enged következtetni. Mit várhatsz, ha 
a vezetők szívtelenek 3? !

Megállj vándor ! . . . mily rettenetes 
látvány ... a feliér márvány sírkőbe illesz­
tett arczkép és kerülete összelövöldözve ! . . . 
az anyai szív nagy vesztesegének hirdetőjét 
un nevelésű suhanezok czélba vették, nem 
egyenesen a vérző szívbe czéloztak ? . . .

A hatóság ugyan szélnek ereszti hir­
detményeit, tilalmait vastablára festeti, de 
továbbra nem intézkedik. Tiltja az erdőn a 
szoba pisztoly használatát, mert félti ma­
darait, és gályáit ; de nem tiltja a szől őb-n, 
hol közelebb embert, gyermeket találhat. Mit 
haszná) az ilyen rendszabály. Bármily fegyver 
nem gyerek kezébe való ; de még a szoba 
pisztoly nem is gyermek szobába való. Tiltsa 
tehát szigorúan egyáltalán azok hordását köz­
helyen es hatalmazza fel a közegeit azok el- 
kobozbatásár'a.

A szobában nem parancsol a rendőrség, 
és ha ott a pajkos fiú a testvérét lelövi, az a 
szülők gondja, de felelősségre legyen vonható 
a hatóság, ha majálison a tanuló lelövi a ta­
nárjai, vagy társat. A véletlenséggel ne taka- 
ródzunk, fe kell rántani a palástját a para­
grafus >k szarvairól.

Bizony az sem dicséri a mérnöki hiva­
talt, ha a kripta ásásból került rengeteg 
földet legott a szomszédok sirdombjaira hor­
dáin! engedi. Bárhol ki épittet, hordóssá on 
nan a szemetet.

Nem csoda, ha a csősz szeme e basa­
halmokon túl nem lát és a temető rándevuk 
és idillek szinterévé lesz.

Mocskos kezekkel érintik a kegyelet kony- 
harmat lepte koszorúit és sáros lábakkal e 
szemfedelet, a halott imira kulcsod kezei fe­
lett.

*

... Itt vagyunk a frissen ásott sir szé­
lén annyi bukdácsolás után, imádkozzunk lelki 
üdvéért, elértük a dohos kripta falat : Nyu­
godjék minden A B. F. R. A. !

Különfélék.
Ax nj szombatosok. A vallásos vissza­

fejlődésnek egy bizonyos nemét Erdély mu­
tatta fel eddig, most azonban párja akadt 
Orosznrszagban. A mó'okánok részben a pres- 
bitnriadókhoz hasonló felekezetböl vált ki ez 
a «Szubbutniki»-nek az az orosz Szubota 
(Szombat) ssótól elnevezet zsidóskodó íeleke- 
zet. Az uj testamentumot ezek is elvetik. Az 
ó-testamentumot eredeti héber nyelven olvas­
sák. A zsinagógákba járnak. A talmudoak 
egyenlő beesőt túl ijdonitanak az ó-testamen­
tummal. Egy részük azonban a pentateuchon 
kívül minden egyéb írást elvet. A ma okánok 
nagyobb részét az a judaizáló irány elkeze- 
ritette azért a baptistákhoz csatlakoztak. S
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falvaikból fölkerekedve, más vidékekre, főleg 
Baku tartományba költöztek.

Gyémánton fogak. Egy amerikai boxoló 
egy newyorki orvosnál gyeraantos fogsort 
rendeli, azzal pótolta a versenyei folyamán 
elveszett ig«zi fogait. — Érdekes tudni, hogy 
Egyesült-Államokban van a legtöbb fogorvos. 
Bvrnkét négy millió álfogst gyártanak Ame­
rikában és a fogorvosok évenként 1000 kg. 
aranyat, 3000 kg. „plorobot“ és platinát dől- 
goznak föl, a minek értéke meghaladja az 
őt millió frankot. Loutsvilleben Lioyd Henry 
egy lovának csináltatott álfogakajj Hyderabad 
szultánja *gy rnadra-zt fogorvosnál közel 
10.000 forint ára fogsort ké-z téteti.

Hölgyek mint koiídaktorok. Madison 
amerikai varosban, Indiana államban, való­
ságos lázadás ütött ki es mindez egy pár női 
lóvasut konduktor m alt, a kik a nőemanczi- 
pácziónak nem valami nagy becsületet szerez­
tek. Két évvel ezelőtt, a mikoj a madisoni 
lóvasutot felavatták, a vállalat igazgatói, hogy 
egy kis reklámra tegyenek szert, kizárólag 
szoknyás konduktorokat alkalmazlak. Nemrég 
azonban valamennyinek föimond ak, mert a 
társaságnak a hö'gyekkel igen rósz tapaszta­
latai voltak. A szép nemhez tartozó konduk­
torok közül a fiatalabbak nagyon is sokat 
flirtellek. az idősebbek pedig tulérzekenyek 
vol'ak és soha sem jelenlek ^meg pontosan a 
.napi szolgálatra. Az elcsapott hölgyek azon­
ban nem nyugodtak bele sorsukba, hanem 
föllazították a lakosság legnagyobb részét és 
a mikor nz uj ferfiszemélyzet a lóvasúti ko­
csikon megjelen', szoknyákért lelkesülő tö­
meg kövekkel dobálta meg. A társaság azon­
ban elhatároz'a, hogy nem tagit, hanem be­
várja, míg a jó madisonok eszükre térnek.

CSARNOK.
Ki volt a győztes ?

Irta : Nimen.
— Folytatás. —

Vaszile zavar an k-öhögött és elvörösö­
dött mikor feleségének Hiúkat bemutatta, a 
fiától bukaresti kokonicza, Itirkészóleg nezett 
az asszonyra és 22 éves tapasztalatlansága 
daczara, tisztában látszott lenni a helyzettel. 
«Ilink'atól óvakodnom kell», gondolta, de azért 
leereszkedőeg mosolygott és biztosította az 
alázatosan hajlongó Pinkát kegyeiről.

Vaszile ur nagy bo dog«ag* nem maradt 
sokáig zavartalan. A s/ép fiatal asszony csak 
hamar elkedvetlenedett, A 'gazdasággal nem 
törődött, férjé kedveskedését türelmetlenül fo 
gadta, unta magat. Hogy hamarabb teljék az 
idő, csak dél télé k-it fel egyából, sokáig öl­
tözködött, delu án zongerázoit, regényeket ol- 
va otl, és mikor ezte férje hazaiért a társa­
ságból é< szervlermtlakan magahóz akarta 
öleim bájos nejét, az asszonyka rendszerűi 
migrént kapott és Vaszile urnák nem volt 
szabad őt nyugalmában háborgatni.

Szomorúan ült ki ilyenkor Vaszile ur a 
toroáczra, arcza még jobban kigyuládt a sű­
rűn egymásután felhajtott .pohártól, gömbölyű 
bamba szemeit kimereszlette es korunkint na­
gyokat sóhajtott. Miért van a rózsán a tö­
vise is.

Pedig minő szép volt itt künn az élet I 
A nagy udvar tele volt illatos rózsákkel, a 
szellő idehajtdtla a lekaszált széna-illatot, a 
mihez hozzá vegyült a frissen öntözött virág- 
ágyak üde párazata. A közeli templom tor­
nyon egy gólya kelepéit és a mezőről idehal­
latszott a nyajak kolompja.

Szegény Vaszile, sokszor könnyekkel lelt 
meg- a szeme . , .

llinka egyszer csendesen mellé sompoly- 
gott és hűségesen nézve urára, félve, halkan 
rabegte :

— Szeg'éhy líókori'ikstiló V . . trém meg- 
mond am, baj lesz ebből . . .

— Miből ? — íörmedt rá felijedve a 
földesur.

— Ne tagadja kokonasule látom, hogy 
könnyezik.

1899. julius 18.

— Bolond 1 . . . dörgé Vaazile , , a 
napba néztem... attól könnyezem.

Pedig a nap már régen lement.
*

Popescu Vaszile sorsa azonban! jobbra 
fordult, mióta gyatra ljfiánf voltait vendégeik a 
városból. A fiatal asszony felvidult, ritkábban 
volt migrénje, és ilyenkor szemlesütve megva! 
lotia férjenek, hogy hiszen ő nagyon szereti 
az 6 Vaszilijét, de buba, városi élethez szo­
kott és nem bir társaság nélkül ellenni. «Hat 
hívj magadnak — tanscsolá a tulboldog férj
— és a feleség élt jogával. Sorba ellátogattak 
az asszony rokonai a tizenkét testvér és a 
számtalan unokanővér és unokafivér. leginkább 
pedig Grigore a nyalka kis uadasztiszt, a ki 
úgy szerette Mariczá*, mintha csak édes test­
vére lett volna.

Vig fiú volt ez a Grigbt^ fótiéit min­
denféle bolondos énekel, a mit a bukaresti 
santänokban tanún, tudott inni és órákig e- 
kariyázotL Vaszile orrai, úgy hogy mira végre 
felkerekedett, hogy távozzék, rendesen lekésett 
a vonatról. Persze Vasziténél kellett aludnia,. 
És a sok lekésesbőt végre is beveitt szokássá* 
vált, bogy ha Grigore hadnagy kijött a Mr- 
tokra nyolca nap előtt nem is távozott. Va- 
szilé örült ennek legjobban, de talán "Maries 
is, csakhogy ö azt csak akkor mutatta, fia 
egyedü- vö t Grigorévat.

— Szegény uram, szegény Vaszile — só­
hajtott eközben llinka sok álmatlan éjjelen, — 
de megmenteni őt, kiszabadítani annak a kí­
gyónak a bübája a ól.

— Csakhogy a mentéshez bajos volt 
ozzá kezdeni. — Mióta Vaszile ur újra 

boldog volt, nagyon ridegen viselte magát 
limkával szemben, úgy hogy a gazdasszony 
alig mert szólni hozza.

— ősz volt, szép ember. Hűvös esős 
idő járt, korán besötetedeit. házban meg 
gyújtottak a lámpákat Vaszile szobájában 
rendezte számadas.it, llinka azt hitte, az asz- 
szony is bent van a szobában, de a mint 
később a kis kerti lugas mellett elhaladt, 
ezuppaoó csókot haMoffjt^lp mgg «yet . . . 
es edes susugast. A ver elhült ereiben, meg­
állt és figyelt. Marit/a vólt ott' és' Grigore! §6- 
tét volt, ők nem Iatha'ták a gazdaaszonyt és 
boldog-águkban nem hallották a nesztelen 
léptet.

llinka első gondolata az volt, bogy Po- 
pescuért siet. de ezalatt a fiatal pír felkereke­
dett és előtte ment be a szobába. E percztől 
fogva Hinkanak c-ak egy go dolata volt, rajta 
kapni Maritzát es felfedni hűtlenségét a férj­
nek. Másnap reggel azonban Grigore mar 
eltávozott — ugylátszik búcsúzni volak a 
lugasban.

És mialatt llinka egyre töprengett, miként 
ronthatná meg ellenét, a fiatal asszony egy 
mindenható lancczal meg szorossabban fuzte 
magához Vaszilet : anya volt ! Popescu ma- 
gánkivül vöt örömében. Tudtam, tudtam
— kialtá — jó faj ! a tizenkét testvér . . . 
nem csalódtam !

Linka a haját szerette volna tépni dühé­
ben. Még ez is. Ha a gyermek a világra jön, 
örökre vége mindennek, Vaszile soha sem 
fogja eltaszitani n-jét és meg fog bocsátani 
neki bocsátani neki mindent: a gyermekért. 
Nem soha ; ez nem tűrheti. Msritza most 
gyakran gyöngélkedett és korán feküdt le. 
Vaszile a góreban időzött és kedvtelve szem­
lélte a sok felhalmozó t kukoriczat, hogy kincs 
az Romániában, a szegény nepnek ez adja meg 
a mindennapi kenyerét: a mamaligát. A mint 
ezi a kincsét es gondolatban számolgatja, mi 
mindent fog ő vásárolni szépséges feleségének, 
ha a termést eladja, egyszerre csak Ilmka áll 
ehőtte. A sovány asszony még> jobban lefogyott, 
mióta olyan nagy keserv rágódott a szivén, 
arcza halálsápadt volt, csak saeeaei fénylettek 
jóslóan.

— Vaszile — mondá rekedt hangon — 
beszélni akarok veled.

- Popescu összehúzta szeműidéit és dor- 
gélólag nézett reá, aztán körültekintett, ne® 
hallotta-e valaki ezt a bizalmas megszólítást.

(Vége iöv.)
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sxsrvasmarha-í 
csak számban, 
javult, mégis ti 
nevezetesen A 
Németország s 
ii; sem rninősi 
letétien azokk 
azért leginkab 
gazdaságoktól 
szarvasmarba-í 
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hajtó állattá fe

Igiz úgy 
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kellő szakérlelt 
él silány minős 
ban távolról •« 
takarmányozási 
szarvasmarba-í 
részesül. Szaln 
telelielés naelli 
állat, mert ei 
maznak annyi 
állatnak mulba 
gyorsan nagygj 
zás mel ett a t 
nem bír el nag 
hasznúi, mint i 
löbb takarmány

Az áliatt 
csak akkor 1 
takarmányozás 
illetve tetemeny 
erőteljesebbé f< 
is képviselnek.

Sajnos, t 
törve! lelszantv 
«arvasmarba-a 
ban magab* ve 
könnyen lehet 
löherevel, luezi 
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adnak, mint te 
ban a mesterse
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jP*doskodm Ik 
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T>d°n tehetjük

^y-hlányt fii



wF* vXfím

írni

1899. Julius 18.

KÖZGAZDASÁG.
Javítsuk szarvasmarha-állományunkat.

Az ország vitális közgazdasági érdeke, 
bogy az ország siarvasmarba-aHománya szám­
belileg is mmel inkább szaporodjon, minőségi­
leg is mennél inkább javuljon. Mezőgazdasá­
gén kaák nemcsak azért legjövedelmezőbb aga 
a szarvasmarha tenyésztésé, mert az ország 
huB8zükséglet0nek (jj^etóse után, a külföldről 
ja jelenUÜf«ny mennyiségű peaz folyik be a 
szarvasmarhákért, de azért is, mert a szarvas­
marha termeli á legnagyobb tömegű s lenje 
minőségű trágyát s jgy mennél nagyobb 
mennél jobb az ország Szarvasmarha-állománya, 
annál jobb termöerőben tarthatók a szántó­
földek is.

Nem szenve I kétséget, hogy az ország 
szarvasmarha-állománya utóbbi időben nem­
csak számban, de minőségileg is jelentékenyen 
javult, mégis távol á 1 még a nyugoti országok 
nevezetesen Anglia, Belg um, Hollandia, sőt 
Németország szarvasmarha-állománya megett 
ii; sem minőségi eg, sem has/.onhajtás tekin­
tetében azokkal fel nem veheti a versenyt, 
azért leginkább, mert nálunk — egyes jobb 
gazdaságoktól eltekintve — nem részesítik a 
szarvasmarha-állományt olyan takarmányozás- 
bán, a milyen takarimányozásra annak okvet 
lenül szükségé volna, hogy erőteljes, hasxnot- 
híjtó állattá «fejlődhessék.

Igiz ugyan, hogy a tenyészanyag meg- 
Tálasztasa körül sem járnak el mindenkor 
kellő szakértelemmel s hogy különösen kevés 
éi silány minőségű bikát tartunk, mindez azon­
ban távolról »em oiyan káros befolyása, azon 
tikarmányozásu módnál, melyben az ország 
szirvasmarha-állomáoya csaknem mindenütt 
részesül. Szalma é. hason ó anyagokkal való 
teleltetés mellett először is törpe marad az 
átlát, mert ezek a takarmányuk nem tartal­
maznak annyi tápláló anyagot, a mennyire az 
állatnak mulbatlanul szükségé van, hogy testét 
gyorsan nagygyá növessze. Ilyen takarmányo­
zás mel.ett a tehén kevés tejet ad, az ökör 
nem bír el nagy terhet s így nem is hajt olyan 
hasznot, mint a minőt hajtani jobb, megfele­
lőbb takaraaanyozas mellett.

Az állattenyésztés igazan'hasznot hajtó 
csak akkor lehet, ha az állatok megfelelő 
takarmányozásban részesülvén, nagyobb munka, 
illetve tetemenyképesseget fejtenrk ki, nagyobbá 
erőteljesebbé fejlődnek, s igy nagyobb értéket 
is képviselnek.

Sajnos, sokkal több rét lett immár fel­
törve! felszántva, semhogy a meglevő az ország 
•ssrvasmarha-a Horn anyát eltarthatná; ez azon­
ban magabz véve meg nem baj, mert a hiányt 
könnyen lehet mesterséges lak ármány félék kel, 
lóherevei, luczernával, zabos bükkönnyel, répá- 
'■1 sfh. pótolni, annyival is inkább, mert ezek 
a takarmanyfelek rendesen nagyobb termest 
adnak, mint természetes kaszálók. Hogy azon­
ban a mesterséges takarmanyfelek termesztése 
mm terjed oly roértekbeo, a miként az kívá­
natos volna, onnan van, mert a magyar gazda 

olyan növényeket szeret termeszteni, a 
bWlyet a p aczon azonnal értékesíthet, s nem 
fűtésén ad olyannak is földet, melyből csan 
•ozvetve lat hasznot s a melynek hasznosságát 
***> minden gazda látia be.

A lóher n kívül különösen a répa terme- 
bellene mindenütt felkarolni, mint a leg- 
minőségű takarmányokét s a . mennyiben 
á|l nagyobb terület ezen czélra az eddi- 

v*«l rendelkezésre, legalább a ta 'aj gondosabb 
s *tSzi,ésevel a műtrágyák használatával!ktH 
j j®^aj termékenységet fokozni. Köztudomású 
jPPíi h°gy « gipsz vagy meg inkább a s/.uprr- 
^*fat-gip8l nitiy hathatósan fokozza a luczern»
I a löhere-félek termését s hogy mily óriási 

a répa, ha a vetés előtt 1—1V* méter- 
í1 azuftexfoszítíupt kap a taipj, kikelés 
i3° Pedig 60 -80 kg. káli-iaiétromot kát. 
“‘"dánként.

Egy vagy ipás módon, de mindenesetre 
«“Bdoskodni ' kelj \at\p6l, hogy bőven áll^<w 
rjfmany leedeljtqíésre, mert csak ilyen
T*d°n tehetjük szarva-marha-tenyésztésünkét

mezővé; csak gnajd akkor, ha takar*
“""y-hlanyt flert szenvednek az állatok, for­

dítsunk gondot 
sara is, előbb 
eredménye.

a tenyésganyag
ha tesszük, se

megválasztá-
leaz annak

Ser*ésvá#*r.
Kóbányal sertéspiaez. Julius 17. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (paroukint 400 
kgron felüli 40—40V* kr. Közép (parookmt 
300—340 klg. sulvkan 42—42V, kr. Fiatal, 
nehez (páronként 320 kilogrammon felüli süly­
sáp) 42V,—43 krjg. Fiatal közép (páronként 
•íöi—320 klg.) 431/,—44 krig. Fiatal könnyű 

áronkint 250 klgrig te.jedő súlyba. 44—45 
r, Szerbiai: nehez (páronkint 260 klgr 

felüli súlyában) 44—44V, krajczárig. kdzep 
páronkint 240—260 kilogramm súlyban) 
43'/,—44 krajczárig. Könnyű (páronkint 240 
klgramig terjedő súlyban) 44—45 krajc árig 

Sertéslétszám: 1899. évi Julius 16 -án 
— volt készlet 43.614 darab, 1899 Julius 
hónap 16 -eo felhajtatott — drb, 1899 Julius 
hónap 17-ik napján elszállitatott 912 drb 
1899 Jul. hó 17-ik napjára maradt készlet, 
ben 42.702 darab. — A hízott sertés üzlet 
irányzata kellemesebb.

Budapesti gabonatőzsde
Julius 15.

készáruüzlel hivatalos árjegyzései a következő.'
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- :■ ■1 bérmentve.
kr. 45 Solo ritka állatok 

4.80 kr.
Spitsor H. 

Probuzna Galiczia 6.
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.---------- .00
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4 50 ; 4.60
6 — : 6 26

4.15 4.45

2842 számhoz.

Értesítés.
A Debreczeni újonnan épült lovas­

sági laktanya markotányossága és íii- 
szerüzl^te 1899. julius hó 31-én 
d. e. 10 órakor fog a cs. és kir. 7. 
huszárezred kiegészítő hadosztályánál 
Debreczenben kiadatni.

Ezen üzletről a közelebbi feltételek 
a nevezett kiegészítő hadosztálynál és 
a 7. hadtest intendánssagánál a rendes 
hivatalos órak alatt (délelőtt 9—12 óra) 
megtekinthetők.
552.
18 9.
Saiyázati Hirdetmény,

Debreczen sz. kir. város közkórházánál 
megüresedett belgyógyászati

kisegítő orvosi állásra
- oolmely állas évi négyszáz 4p0 frt. fizetés­

sel, lakással bent a kórházban, fűtéssel 
világítással és teljes ellátással van össze­
kötve, pályázat hirdeitetik.

Megj gyeztetik, hogy ezen orvosi ál­
lás ideiglenes kinevezés utján fog be­
töltetni s a kinevezett orvos állása állan- 
dósitá-ra igényt nem tarthat.

Felhivatnak az ezen orvosi állásra 
pályázni kívánók, hogy kellőleg felszerelt 
kérvényeiké* hozzám f. é. augusztus 
hó 1 íg annyival inkább benyújtsák, mert 
a később érkező pályázati kérvények 
figyelembe vétetni ne n fognak.

Debreczen 1899. Julius 6-án.
Gróf Dégenfeld József

főispán.

KOVÁCS GYULA vaskereskedS
Piacz-utcza, a Bika szálloda mellett,

ajánlja nagy választékban raktáron levő, elösmert, legjobb minőségű

Eperjesi cserépkályháit,
melyek ez iparagb in első rangot foglalnak el és számos 
elsőrendű kitüntetésben részesültek.

Jutányos árak mellett
a legszolidabb és legpontosabb kivitel biitosittatik.

A kályhák felállítását csakis kipróbált szak­
avatott á'litók által végeztetem.

E^en kályhák úgy tartósság, szépség, mint fülóké-
pesség tekin etében bármely külföldi gyartmánynyal ver­
senyeznek.

Kész fölállított miutjikúlyhák raktá­
ramon ni€gtekintlietí)k.
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dkbreczen. 1899. Julius 18.
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i /IH könyvek nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
mer könyvnyomdája

DEBRECZEN, a főpostával szemben.

nyomtatványon elkészítésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívok.
Síjegyzési üártyáü
nagyon olcsón.

il
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Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzletjegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Nyomulóit Holtmann és Kronovitz könyvnyomdáiéban Debreczen, a lőpostával szemben.
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